

2024年9月10日 星期二

主编 杨海振 美编 李飞 审读 丁秀卓 排版 吕雪

《青岛港总体规划(2035年)》获交通运输部、省政府联合批复,提出建成“世界一流强港、航运物流枢纽、区域经济引擎、魅力活力空间”的发展愿景——

“一湾两翼辖六区”,加快再造一个青岛港

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 通讯员 王筱梅

9月9日,市交通运输局发布消息:《青岛港总体规划(2035年)》获得交通运输部、山东省政府联合批复。

青岛地处“一带一路”重要节点和黄河流域经济出海口,海洋特色优势突出,港口资源条件优越,青岛港是全球领先的综合性港口之一。随着城市经济社会快速发展,2010版《青岛港总体规划》已不适应新一轮港口发展需求。为此,我市及时启动《青岛港总体规划(2035年)》的编制工作。新版总规衔接《全国港口与航道布局规划》,从服务构建新发展格局、交通强国、海洋强国、黄河流域生态保护和高质量发展等国家重大战略,以及山东沿黄腹地经济社会发展全局的高度出发,提出将青岛港建成“世界一流强港、航运物流枢纽、区域经济引擎、魅力活力空间”的发展愿景,加快再造一个青岛港。

以港兴市,向海图强。港口是海洋经济发展的强大引擎,当下,青岛正积极发挥海洋资源优势,加快建设世界一流海洋港口和国际航运中心。在这一关键“窗口期”,新版总规的获批恰逢其时。市交通运输局将围绕青岛国际航运中心建设目标,强化规划引领,推动港口转型升级,加大新材料、新工艺、新装备、新技术等新质生产力在港口领域的布局,全力打造世界一流的港口基础设施,更好发挥总规在提升港口门户枢纽功能和城市对外开放能级进程中的“新引擎”作用。

构建“一湾两翼辖六区”总体发展格局

港口是基础性、枢纽性设施,是经济发展的重要支撑,在产业链供应链中发挥着重要的核心节点作用。数据显示,全球贸易的近90%通过海运完成,全球财富的50%集中在沿海港口城市。

青岛港始建于1892年。历经130多年的发展变迁,青岛港从一个老港区起步,到“挺进西海岸”,再到布局开发前湾港区和董家口港区,港口功能布局不断完善。特别是2019年以来,随着山东港口一体化改革实施,青岛港综合竞争力稳步提升,在山东港口发展中“龙头”地位更加高昂。

立足合理配置全港资源,拓展港口功能、优化空间布局,新版总规全面对接国家区域发展战略,进一步明确了青岛港口的发展重点,提出构建“一湾两翼辖六区”的总体发展格局,即青岛港将环胶州湾和南翼董家口、北翼鳌山湾布局发展,下辖老港、黄岛、前湾、海西湾、董家口和鳌山湾共六大港区。

老港区:结合青岛城市发展要求,与青岛建设国际邮轮港城的目标深度融合,以转型升级、提质增效为重点方向。规划老港区以国际邮轮等旅客运输为主,兼顾集装箱和城市物资运输功能,积极拓展商贸、金融、信息、文旅服务等功能。

黄岛港区:以液体散货运输为主,为国家石油储备基地、临港石化企业及腹地炼化企业提供运输服务。与临港产业发展实际相协调,适时调减液体散货运输量。

前湾港区:是青岛港综合运输核心枢纽的骨干和主要基础、集装箱运输的重点港区。规划以外贸集装箱干线运输为主,兼顾部分散杂货、商品汽车滚装运输功能。矿石等大宗干散货逐步向董家口转移,积极提升港口现代港航服务和综合保税物流、商贸、信息服务等功能。

海西湾港区:海西湾港区是我国主要的船舶产业基地之一。规划海西湾港区以服务造船、修船、海洋工程建造等临港工业为主,加快推进产业转型升级,深化融合功能,逐步发展成为先进海工装备制造基地。

董家口港区:是青岛港持续发展的重点港区,承担青岛港主要的增量运输需求以及老港、前湾、黄岛等港区的部分货种运输功能转移,以石油及制品、金属矿石、粮食、煤炭、液化天然气(LNG)等大宗商品和集装箱运输为主,兼顾钢铁、木材等货物运输功能,拓展港口冷链物流等特色功能,逐步提升商贸、综合服务等功能。

鳌山湾港区:是青岛港可持续发展的重要战略资源,近期服务地方经济社会发展和海洋战略性新兴产业,远期结合青岛东部湾区城市、产业发展或国家重大生产力布局需要,逐步拓展港口运输、商贸物流、综合服务等功能。

值得一提的是,此次新版总规在国内创新提出了“战略留白”方案,对董家口港区棋子湾作业区(18.16平方公里)、鳌山湾港区(16.36平方公里)相应远景发展空间实施战略留白。

规划综合通过能力达到8.3亿吨

根据港口资源现状和发展潜力,新版总规将黄岛、前湾、董家口作为重要港区,规划综合通过能力8.3亿吨,较现有通过能力再翻一番。

近年来,青岛不断加大港口基础设施建设力度,扎实开展港口项目建设攻坚,持续锻造经济发展的“硬核力量”。市交通运输局港口处处长姜佐臣介绍,2023年以来,前湾港区自动化码头三期、振华原油库工程等12个项目相继竣工,新增年通过能力643万吨、70万标准箱,新增库容200万立方米。积极争取将青岛港董家口港区北三突堤7—8号泊位工程、琅琊台湾作业区湾底通用码头工程和东部集装箱码头工程列入《全国港口与航道布局规划》。目前,青岛港共拥有生产性泊位126个,其中万吨级泊位100个。40万吨级矿石泊位30个,30万吨级原油泊位1个。集装箱自动化码头陆续建成,青岛港成为我国北方最大外贸原油接卸港、北方三大外贸铁矿石接卸港之一、北方最大集装箱干线港。

以新版总规获批为契机,前湾港区将加快推进总投资168亿元的前湾港区集装箱升级改造工程,对已建成的集装箱、件杂货、多用途泊位进行升级改造,全力建设东北亚领先的集装箱枢纽;董家口港区将加快启动董家口港区北三突堤7—8号泊位、董家口港区琅琊台湾底通用码头、董家口港区琅琊台湾东部集装箱码头等总投资310多亿元的重点工程建设,届时将新增年通过能力1.3亿吨、1160万标准箱,为再造一个“青岛港”提供强力支撑。

董家口港区拥有国内首个投产运行的40万吨级矿石码头。一座长长的码头直伸入海,码头上鲜见忙碌的工作人员,只见抓斗在码头、大船间忙碌工作……日前,第391艘40万吨级大船“远真海”轮靠泊董家口港区40万吨级矿石码头。“远真海”轮长360米,宽65米,载重39.2万余吨,是名副其实的“超级巨轮”。山东港口青岛港董矿公司安全环保科技部部长助理高玉军介绍,“远真海”轮来自巴西,载有高硅巴粗矿石,一般42小时之内便能完成接卸。

距离这座码头不远,董家口港区第二座40万吨级矿石码头——万邦矿石码头正驶入建设“快车道”,将于2025年6月建成。届时,董家口港区铁矿石接卸能力将提升1600万吨,堆场面积增加125万平方米,与原矿石码头形成联动效应,提升腹地铁矿石贸易运输效益,将进一步放大董家口港区辐射带动能力,助推港口结构调整和转型升级,优化港口功能。

▲新版总规将助力青岛加快建设世界一流海洋港口。

▼山东港口青岛港前湾集装箱码头作业繁忙有序。

“一湾两翼辖六区”

新版总规提出构建“一湾两翼辖六区”的总体发展格局,即青岛港将环胶州湾和南翼董家口、北翼鳌山湾布局发展,下辖老港、黄岛、前湾、海西湾、董家口和鳌山湾共六大港区。

老港区:结合青岛城市发展要求,与青岛建设国际邮轮港城的目标深度融合,以转型升级、提质增效为重点方向。规划老港区以国际邮轮等旅客运输为主,兼顾集装箱和城市物资运输功能,积极拓展商贸、金融、信息、文旅服务等功能。

黄岛港区:以液体散货运输为主,为国家石油储备基地、临港石化企业及腹地炼化企业提供运输服务。与临港产业发展实际相协调,适时调减液体散货运输量。

前湾港区:是青岛港综合运输核心枢纽的骨干和主要基础、集装箱运输的重点港区。规划以外贸集装箱干线运输为主,兼顾部分散杂货、商品汽车滚装运输功能。矿石等大宗干散货逐步向董家口转移,积极提升港口现代港航服务和综合保税物流、商贸、信息服务等功能。

海西湾港区:海西湾港区是我国主要的船舶产业基地之一。规划海西湾港区以服务造船、修船、海洋工程建造等临港工业为主,加快推进产业转型升级,深化融合功能,逐步发展成为先进海工装备制造基地。

董家口港区:是青岛港持续发展的重点港区,承担青岛港主要的增量运输需求以及老港、前湾、黄岛等港区的部分货种运输功能转移,以石油及制品、金属矿石、粮食、煤炭、液化天然气(LNG)等大宗商品和集装箱运输为主,兼顾钢铁、木材等货物运输功能,拓展港口冷链物流等特色功能,逐步提升商贸、综合服务等功能。

鳌山湾港区:是青岛港可持续发展的重要战略资源,近期服务地方经济社会发展和海洋战略性新兴产业,远期结合青岛东部湾区城市、产业发展或国家重大生产力布局需要,逐步拓展港口运输、商贸物流、综合服务等功能。

完善航运服务集聚区港口功能配套

当前,全球航运市场正向全程供应链转变,主要港口加速向复合型和组合式枢纽发展,对航运服务业和综合服务环境提出了更高要求。

若论港口条件,青岛位列全球前列。目前,青岛港开通航线220余条,通达全球180多个国家和地区的700多个港口,航线密度稳居中国北方港口首位,货物吞吐量、集装箱吞吐量稳居全球第四和第五。由中国经济信息社与交通运输部水运科学研究院联合发布的《世界一流港口综合评价报告(2024)》显示,青岛港在“世界前列”方阵中居第四位,并且连续两年在“世界前列”排名中位次前移。

不过,与世界先进港口相比,青岛港“港强航弱”的特征非常明显。基于此,今年的青岛市政府工作报告明确提出,“大力发展航运金融、航运保险、海事仲裁等高端航运服务业,打造现代航运综合服务示范区”。

以建设世界一流海洋港口为目标,今年,青岛发力建设国际航运中心,加快从物流港向枢纽港、贸易港、金融港、服务港转型,努力在山东打造世界级海洋港口群、打造现代海洋经济发展高地中“打头阵、当先锋”。

一座国际航运中心既要有港口基础条件,也离不开发达的航运金融、航运保险、航运经纪、海事仲裁、信息咨询等现代航运服务业。放眼全球,伦敦、新加坡、上海等全球领先的国际航运中心城市也用实践证明了“软实力”的重要性。就吞吐量而言,青岛港早已远超伦敦港。但伦敦仍然是公认的国际航运中心,全球20%的船舶管理机构常驻伦敦,海事仲裁占据全球90%份额,船舶租赁、船舶融资、航运保险等航运要素高度集聚。

前不久发布的2024新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告显示,新加坡、伦敦、上海居全球航运中心城市综合实力前三,青岛居第15位。这份报告主要从港口条件、航运服务和综合环境三个维度,衡量国际航运中心港口城市综合实力。其中,港口条件所占权重为0.2,航运服务所占权重为0.5,综合环境所占权重为0.3。该报告透露的信息显示,与世界先进国际航运中心城市相比,青岛现代高端航运服务业要素不全,航运保险、融资租赁、航运经纪等发展基础较弱,具有很大的提升空间。

着眼打造引领型现代海洋城市、建设国际航运中心的发展定位,新版总规抓重点、固强项、补短板,进一步完善了航运服务集聚区港口功能配套——依托国际邮轮港区加速聚集金融保险、船舶管理、海事仲裁等航运服务企业和机构;依托山东自贸区青岛片区重点发展国际贸易、航运物流等产业,强化发展国际中转、跨境电商、汽车整车进口等贸易新业态新模式;依托董家口经济区积极发展原油、铁矿石、液化天然气等大宗商品贸易,全面提升青岛国际航运中心竞争力。

构建快捷连通的网格放射型集疏运格局

每一个国际航运中心都有强大的腹地作为后盾。以国际知名的航运中心鹿特丹和纽约为例,鹿特丹的腹地包括荷兰、德国、瑞士等欧洲国家,欧共体30%的外贸出口、75%的莱茵河转运货物都通过鹿特丹;纽约的核心腹地是纽约和新泽西州,中转腹地有14个州,是美国传统的制造产业带。

黄河重大国家战略的推进实施,为青岛港扩大经济腹地、打造国际航运中心提供了有利条件。

青岛港作为北方第一大外贸口岸,长期以来是黄河流域进出口企业的首选,河南、陕西半数以上的出口货物从青岛港出海。目前,青岛港在主要物流枢纽城市建设内陆港50个,开通海铁联运线路80余条,初步形成覆盖山东、辐射黄河流域的陆海联动发展格局,进一步增强了青岛作为沿黄流域“经济出海口”的地位,构建起黄河流域与世界无缝衔接、高效运转的“黄金通道”。2023年,青岛海铁联运箱量达221万标准箱,同比增长16%,连续9年位居全国沿海港口城市首位;从集装箱货物流向区域看,沿黄九省(区)占比超过90%。

物流运输通道的畅达,需要构建高效便捷绿色低碳的港口集疏运体系。目前,青岛前湾港区集装箱公路疏港压力较大,港区南岸无铁路疏港通道。董家口港区疏港铁路、管线配套滞后于码头建设,公路集疏运占比仍较高。新版总规强化了港口后方公路、铁路、管道等集疏运通道规划配置。围绕环胶州湾港区运输结构调整,有序推进前湾港区北岸公路、铁路改造,力争打造客货分流的立体化港城综合交通体系。着眼董家口港区发展需求,加快推进董家口至五莲铁路及胶新铁路扩能改造工程,力争2027年建成通车,加快推进沈海高速(南村至青岛日照界段)改扩建项目、董家口至梁山高速公路建设,分别计划于2025和2026年完工通车,构建港口快捷连通的网格放射型集疏运格局。

面向辽阔的海洋,青岛将加快打造通达全球的航运物流网络。深化拓展东南亚、印巴、澳新等“一带一路”及RCEP航线组群。2024年计划新增集装箱航线10条,海铁联运量预计突破235万标准箱。

港兴通天下。沿着新版总规擘画的蓝图,青岛将加快迈向世界一流海洋港口,港产城融合发展也将打开更大的发展空间。